

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

4 августа
2023 года

№57 (3761)

ZANMEDIA.KZ



ГЛОБАЛЬНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ

СПАСТИ СИТУАЦИЮ

Согласно последнему докладу «Положение дел в области продовольственной безопасности и питания в мире» (СОФИ), опубликованному пятью специализированными учреждениями ООН, в 2022 году с проблемой голода столкнулись от 691 до 783 млн человек. Из-за пандемии, повторяющихся погодных потрясений и конфликтов, включая войну на Украине, с 2019 года число голодающих в мире увеличилось на 122 млн человек.

На презентации доклада в Центральном учреждении ООН в Нью-Йорке Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш, обращаясь к главам стран и правительствам, сказал: «В целом, нам необходимо незамедлительно принять активные меры в глобальном масштабе, чтобы спасти ситуацию с достижением целей в области устойчивого развития. Мы должны повысить невосприимчивость к кризисам и потрясениям, которые приводят к отсутствию продовольственной безопасности и обусловлены разными факторами, от конфликтов до климата».

Для Казахстана, надо особо отметить, проблема продовольственной безопасности в мире неизменно входит в число приоритетных направлений в глобальной повестке дня. Глава государства К.-Ж. Токаев в своем выступлении на Глобальном саммите по продовольственной безопасности (21 сентября 2022 г.) отметил, что ее обеспечение является одной из самых насущных проблем, стоящих сегодня перед миром. Он подчеркнул, что с момента последней встречи в таком формате в 2019 году число людей, столкнувшихся с острой нехваткой продовольствия, возросло со 135 до 345 млн человек. Он заявил о том, что Казахстан и впредь намерен использовать свой сельскохозяйственный потенциал для борьбы с глобальным дефицитом продовольствия.

Касым-Жомарт Токаев в своем выступлении отметил, что в тридцатые годы прошлого столетия Казахстан пережил вызванную голодом трагедию («Ашаршылық»), и поэтому в полной мере заинтересован в решении проблем продовольственной безопасности.



Можно вспомнить выступление Главы государства на саммите «Неделя устойчивого развития Абу-Даби» в ОАЭ в начале января 2023 года, когда он еще раз сказал, что Казахстан, занимающий седьмое место в мире по производству зерна, намерен использовать свой сельскохозяйственный потенциал для защиты глобальной продовольственной безопасности.

«Мы активно сотрудничаем со Всемирной продовольственной программой, Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН по поставке пшеничной муки в качестве гуманитарной помощи афганскому народу. В этом контексте я призываю активно сотрудничать с Исламской организацией по продовольственной безопасности, чтобы помочь развивающимся странам обеспечить продовольственную безопасность», – сказал К.-Ж. Токаев.

И в заключение. На недавно прошедшем саммите «Центральная Азия + Совет сотрудничества арабских государств Залива» в Саудовской Аравии Глава государства в целях укрепления глобальной продовольственной безопасности выступил с инициативой. Он предложил создать механизм встреч министров сельского хозяйства для расширения сотрудничества в этой сфере. Это позволит эффективно реализовать глобальные задачи, используя потенциал Исламской организации продовольственной безопасности.

Олег ДОМАЕВ

РЕЗОНАНС

Трагическая гибель ребенка и отравление детей в Центре оказания специальных социальных услуг для детей с инвалидностью Карагандинской области потрясла казахстанцев. Родители детей заявляют, что официальные лица умалчивают об истинной причине отравления и считают, что дети могли перепутать дезраствор с чаем.



Фото: freepik.com

НЕСЧАСТНЫЙ СЛУЧАЙ ИЛИ ПРЕСТУПНАЯ ХАЛАТНОСТЬ?

30 июля стало известно о том, что в соучреждении для детей с инвалидностью произошло массовое отравление детей, в результате которого погиб 13-летний Адиль Омаров. Мальчик скончался от интоксикации в результате дыхательной и сердечной недостаточности, спустя 12 часов после того, как попал в больницу.

Как сообщили в областном акимате, 30 июля двое детей почувствовали недомогание, на следующий день еще десять детей этого учреждения госпитализировали с аналогичными симптомами.

– В инфекционной больнице остаются 13 детей от 11 до 17 лет, они подключены к аппарату искусственной вентиляции легких. Шестеро лежат в реанимации. Двое мальчиков в крайне тяжелом состоянии.

У всех одинаковые симптомы – температура, рвота, диарея. Сейчас к лечению подключились ведущие медики из столицы. Ребята под пристальным вниманием еще и из-за своих синдромов. Их состояние – на контроле у Министра здравоохранения, – рассказали в облздраве.

По данным Генеральной прокуратуры, в Караганде экстренно начала работу государственная спецкомиссия, начато досудебное расследование по ч. 2 ст. 304 Уголовного кодекса (Нарушение санитарных правил или гигиенических нормативов, повлекшее тяжкие последствия). Отмечается, что уголовное дело принято в производство специальных прокуроров прокуратуры Карагандинской области.

– Создана межведомственная следственно-оперативная группа из числа опытных сотрудников правоохранительных и специальных органов. Назначены соответствующие экспертизы. В рамках расследования действиям ответственных должностных лиц будет дана соответствующая правовая оценка Генеральной прокуратурой. Дано поручение уполномоченным государственным органам и территориальным прокурорам организовать комплексные проверки указанных учреждений, – сообщили в надзорном ведомстве.

Глава региона Ермаганбет Булекпаев заверил, что следствие определит и найдет по всей строгости закона ответственных лиц.

(Окончание на 3-й стр.)

МНЕНИЕ

Как известно, 10 июля этого года Глава государства подписал Закон «Об онлайн-платформах и онлайн-рекламе» и сопутствующие ему законы. Таким образом, в Казахстане на уровне отдельного законодательного акта будут регулироваться общественные отношения в этой сфере.

В ходе рассмотрения законопроекта некоторыми экспертами предлагалось регулировать данные отношения путем внесения соответствующих поправок в действующее законодательство – в законы РК «О средствах массовой информации», «О рекламе», «Об информатизации» и другие без принятия отдельного закона. Вместе с тем, законодатель пошел по пути

РЕЖИМ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ОНЛАЙН-ПЛАТФОРМ

принятия отдельного закона, регулирующего данную сферу.

Законом регулирует общественные отношения, связанные с онлайн-платформами, функционирующими на территории страны, а также общественные отношения, возникающие в процессе производства, размещения, распространения и хранения онлайн-рекламы.

Законом вводятся понятия «онлайн-платформа», «онлайн-реклама», «пользователь онлайн-платформы», «ложная информация», «собственник онлайн-платформы», «контент на онлайн-платформе», «распространитель онлайн-рекламы» и ряд других понятий.

Законом, как это принято, определены предмет регулирования, его цели, задачи и принципы, а также регулируются возможности использования на онлайн-платформах интерфейса и автоматического перевода на казахский язык, вопросы государственного регулирования этой сферы, компетенции Правительства и уполномоченного органа, правовой режим функционирования онлайн-платформ на территории страны, вопросы защиты персональных данных, подачи жалоб пользователями, модерации контента на онлайн-платформах, права и обязанности пользователей онлайн-платформ и инфлюенсеров (блогеров).

(Окончание на 3-й стр.)

ПОЧТИ 112 ТЫСЯЧ КАЗАХСТАНЦЕВ ПРОШЛИ ОБУЧЕНИЕ НА ПЛАТФОРМЕ SKILLS ENBEK

ЦИФРЫ
И
ФАКТЫ

С НАЧАЛА 2023 ГОДА 111,9 ТЫСЯЧ ГРАЖДАН, ИЗ КОТОРЫХ ПОРЯДКА 28,4 ТЫСЯЧ БЕЗРАБОТНЫХ ПОЛУЧИЛИ СЕРТИФИКАТЫ О ПРОХОЖДЕНИИ КУРСОВ НА ПЛАТФОРМЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ В ОНЛАЙН РЕЖИМЕ SKILLS.ENBEK.KZ.

ВСЕГО НА ПЛАТФОРМЕ ЗАРЕГИСТРИРОВАЛИСЬ 302,2 ТЫСЯЧ КАЗАХСТАНЦЕВ, ИЗ КОТОРЫХ 118,4 ТЫСЯЧ – В 2023 ГОДУ

ИЗ 28,4 ТЫСЯЧ БЕЗРАБОТНЫХ ГРАЖДАН, ПРОШЕДШИХ ОБУЧЕНИЕ, ПОРЯДКА 10,2 ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК – ПРЕДСТАВИТЕЛИ МОЛОДЕЖИ, В ОСНОВНОМ ИЗ КЫЗЫЛОРДИНСКОЙ, ТУРКЕСТАНСКОЙ, АЛМАТИНСКОЙ ОБЛАСТЕЙ И ГОРОДА ШЫМКЕНТА

НА ПЛАТФОРМЕ ОПУБЛИКОВАНО 219 КУРСОВ ПО РАЗЛИЧНЫМ НАПРАВЛЕНИЯМ, ИЗ НИХ 166 – БЕСПЛАТНЫЕ

По данным пресс-службы
Министерства труда и социальной
защиты населения РК

БРАК И СЕМЬЯ

УСИЛЕНИЕ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ



Фото: iter.kz

Республика Казахстан придерживается международных стандартов защиты прав человека и принимает активные меры по снижению уровня преступности в семейно-бытовых отношениях.



Ермеқ КУСАИНОВ,
председатель
Аксуского
городского суда
Павлодарской
области

В частности, внимание уделяется нахождению оптимального баланса между предотвращением противоправных действий и соответствующим реагированием. Во всех случаях рассматривается возможность защиты семьи и укрепления семейных уз и ценностей.

Глава государства в Послании народу Казахстана от 1 сентября 2022 года поручил ужесточить ответственность за правонарушения, совершенные в сфере семейно-бытового насилия.

В целях исполнения данного поручения Законом РК «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях» были внесены следующие изменения.

Поправки в ст. 64 Кодекса позволяют возбуждать дела об административных правонарушениях без заявления потерпевших, таким образом, осуществлен переход от заявительного к выявительному характеру регистрации бытовых правонарушений, где окончательное решение будет принято судом.

Также увеличены сроки административного ареста по правонарушениям, связанным с семейно-бытовым насилием.

Согласно ст. 73 Кодекса, в случае совершения противоправных действий в сфере семейно-бытовых отношений, лицо, совершившее ад-

министративное правонарушение, подлежит административному аресту сроком на пять суток (ранее – до пяти суток), а при повторном нарушении – сроком на десять суток (ранее – до десяти суток).

Согласно ч. 1-1 ст. 73-1 Кодекса, если потерпевший получает легкое телесное повреждение от лица, с которым состоит в семейно-бытовых отношениях, то виновное лицо подлежит административному аресту сроком на 15 суток (ранее – до 15 суток), при повторном правонарушении в течение одного года – сроком на 25 суток (ранее – до 20 суток).

Внесенными изменениями, возможность повторного примирения сторон теперь исключена. Примирение возможно только один раз в суде.

Кроме того, исключается возможность освобождения от административной ответственности виновного лица, при урегулировании разногласий сторон в сфере семейно-бытовых правоотношений. Также усилена ответственность за неисполнение судебных решений, постановлений суда, других судебных актов и административных документов.

Все указанные изменения были введены в действие с 1 июля 2023 года.

СОВЕТЫ ЮРИСТА

С СЕГОДНЯШНЕГО ДНЯ «ЮРИДИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА» ОТКРЫВАЕТ НОВУЮ РУБРИКУ – «СОВЕТЫ ЮРИСТА», В КОТОРОЙ БУДУТ АНАЛИЗИРОВАТЬСЯ РАЗЛИЧНЫЕ ЖИЗНЕННЫЕ СИТУАЦИИ, ТРЕБУЮЩИЕ ПРАВОВЫХ ЗНАНИЙ.

ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ОШИБОЧНО ПЕРЕВЕЛИ ДЕНЬГИ НА АРЕСТОВАННЫЙ СЧЕТ?

Чтобы разобраться в этой ситуации, первоначально важно знать, что арест накладывается судом на деньги, которые находятся на банковском счете, на основании судебных актов и судебными исполнителями по постановлениям судебных исполнителей, санкционированных прокурором.

Арест средств заключается в запрете на распоряжение клиентом этими деньгами и осуществление банком расходных операций по данному счету в пределах той суммы, на которую наложен арест. Арест всегда налагается в пределах конкретной суммы и не может ее превышать, поэтому клиент вправе распоряжаться суммой, превышающей размер ареста. Например, если на счету десять млн тенге, а арест наложен на пять млн тенге, то остальной частью лица может распоряжаться по своему усмотрению. В случае, если сумма ареста составляет один млн тенге, а на счету есть только 500 тысяч, поступающие в дальнейшем средства от третьих лиц будут автоматически попадать под арест, пока сумма не достигнет одного млн тенге.

Специальный порядок возврата случайного перевода средств на арестованный счет законом не предусмотрен. Возврат средств через банк будет невозможен до момента снятия ареста со счета. В банке также отмечают, что даже если сумма на счету превышает размер ареста, на практике могут возникнуть трудности с возможностью клиента распоряжаться этой суммой.

В связи с этим, рекомендуется использовать альтернативные способы урегулирования спора. Например, можно обратиться к получателю ошибочного перевода напрямую и попросить вернуть сумму наличными или переводом на карту через третьих лиц. Если перевод был совершен по номеру телефона, то проблем с поиском контактов получателя не будет, однако, если для перевода был использован номер счета, то могут возникнуть трудности, так как у каждого банка индивидуальная политика в отношении предоставления данных клиентов. Некоторые банки могут предоставить данные по официальному запросу судебного представителя. Также можно получить информацию на основании ст. 750 Гражданского Кодекса РК, согласно которой банк обязан предоставлять клиенту по его требованию информацию о произведенных операциях, то есть, отправитель денег имеет полное право требовать от банка предоставления информации о том, кому и куда были зачислены деньги по его переводу.

Важно понимать, что вы не можете требовать возврат денег от банка, так как для возврата средств необходимо согласие получателя, сам же банк надлежащим образом выполнил свое обязательство и отправил деньги по указанному отправителем счету.

Второй способ – обратиться в суд с иском о взыскании неосновательного обогащения.

Согласно ст. 953 Гражданского Кодекса РК, лицо (приобретатель), которое без установленных законодательством или сделкой оснований приобрело или сберегло имущество (неосновательно обогатилось) за счет другого лица (потерпевшего), обязано возвратить последнему неосновательно приобретенное или сбереженное имущество.

Не подлежит возврату в качестве неосновательного обогащения:

1) имущество, переданное во исполнение обязательства до наступления срока исполнения, если обязательством не предусмотрено иное;

2) имущество, переданное во исполнение обязательства по истечении срока исковой давности;

3) денежные суммы и иное имущество, предоставленные гражданину, при отсутствии недобросовестности с его стороны, в качестве средств для существования (заработная плата, авторское вознаграждение, возмещение вреда жизни или здоровью, пенсия, алименты и т.п.) и использованные приобретателем;

4) денежные суммы и иное имущество, предоставленные во исполнение несуществующего обязательства, если приобретатель докажет, что лицо, требующее возврата имущества, знало об отсутствии обязательства либо предоставило имущество в целях благотворительности.

Возвращение средств через суд занимает достаточно много времени, также важно учитывать, что вы можете встать в очередь кредиторов в связи с обязательствами должника и его финансовыми возможностями.

Надежда ГЕЛЬДТ,
магистр юридических наук,
автор телеграм-канала «Право знать»



РЕГИОН

В рамках реализации предвыборной программы Главы государства «Справедливый Казахстан – для всех и для каждого» аким области Жетысу Бейбит Исабаев провел расширенное совещание, в котором приняли участие руководители правоохранительных органов, пограничной службы и воинских частей, а также руководители местных исполнительных органов всех уровней.

По вопросу обеспечения законности в регионе, защите прав граждан и юридических лиц, противодействию коррупции, проведению мероприятий по предупреждению преступности и противодействию терроризму, экстремизму и обеспечению внутренней общественно-политической стабильности выступил прокурор области Мадияр Басшыбаев.

Начальник областного Департамента полиции Атыгай Арыстанов доложил о состоянии с криминальной ситуацией, мерах борьбы с правонарушениями, обеспечении взаимодействия местных исполнительных органов с правоохранительными органами.

По словам начальника полиции, в области за шесть месяцев зарегистрировано 2148 преступлений. Из них тяжких преступлений – 457, особо тяжких – 33. При этом, число убийств, грабежей, случаев хулиганств, краж скота сократилось. Тем не менее число квартирных краж

АЛГОРИТМ БОРЬБЫ С НАРУШЕНИЯМИ



не уменьшается. В домах, где нет домофона, видеонаблюдения, чаще наблюдаются разные виды краж. 94 процентов преступников – безработные.

Он также сообщил, что, согласно статистическим данным, по итогам шести месяцев 2023 года, раскрываемость тяжких и особо тяжких преступлений выросла на 2,4 процента. К примеру, если в 2022 году зарегистрировано 89 фактов краж скота, в этом году их число снизилось до 67, но раскрываемость преступлений снизилась на 4,7 процента по сравнению с прошлым годом.

Доклад главы полиции региона явно не удовлетворил акима области Бейбита Исабаева, который сказал:

– Для участковых инспекторов построены полицейские пункты, совмещенные с жильем, приобретаются необходимые автомобили для патрульной службы, в целом обновляются и укрепляются материально-техническая база полиции, но, несмотря на это, наблюдается рост преступности. Конкретных мероприятий по предупреждению преступности мы не видим. Также работа по борьбе с интернет-преступностью организована ненадлежащим образом. На сегодняшний день зарегистрировано 283 факта, что на 54 процента больше, чем в прошлом году.

В целях исполнения поручения Президента, аким области дал месячный срок на утверждение конкретного плана мероприятий по борьбе с интернет-преступностью, усилению работы службы дорожно-патрульной полиции, снижению количества квартирных краж и повышению показателя раскрываемости преступлений в целом.

Аким области напомнил участникам совещания, что на недавнем заседании Национального курультая Глава государства отметил, что наша

молодежь живет в эпоху интернета, и молодое поколение воспитывается через социальные сети, что является очень опасной тенденцией. В связи с этим, дано поручение заместителю акима области Рустаму Али вместе с управлениями образования и общественного развития, родителями и общественными организациями, правоохранительными органами и психологами до нового учебного года разработать алгоритм действий для решения этой серьезной проблемы. Это работа должна быть организована на должном уровне, чтобы не было нареканий со стороны общественности.

– Проблема социальной справедливости, в первую очередь, напрямую связана с правовой справедливостью. Поэтому, как местным исполнительным органам, так и представителям всех правоохранительных органов, необходимо работать совместно, открыто, быть доступными. Солидарная ответственность, к примеру, даже в вопросах квартирных краж лежит не только на органах внутренних дел, но и на акимах районов и городов, – подчеркнул Б. Исабаев.

Действенной мерой будет не только раскрываемость, а скорее профилактика, связанная с созданием рабочих мест, обеспечением занятости, решением вопросов инфраструктуры, созданием комфортной и безопасной среды для населения.

Аскар ЖОМАРТ

МНЕНИЕ

РЕЖИМ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ОНЛАЙН-ПЛАТФОРМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Отдельный блок Закона регулирует вопросы онлайн-рекламы.

Следует отметить, что понятия «онлайн-платформа» и «пользователь онлайн-платформы» уже были закреплены в Законе РК «Об информатизации» (с ноября 2022 г.). В принятом Законе понятие «онлайн-платформа» несколько изменено.

С точки зрения гражданина – обычного пользователя онлайн-платформ интерес, на наш взгляд, представляют такие новеллы, как «инфлюенсер (блогер)», «ложная информация» и «противоправный контент», права и обязанности пользователей, ответственность за размещение ложной информации на онлайн-платформе.

Под инфлюенсером (блогером) в Законе понимается пользователь онлайн-платформы, публикующий на ней информацию на адресованную неопределенному кругу лиц, в целях предпринимательской деятельности.

Закон выделяет следующие обязательные признаки инфлюенсера (блогера) – во-первых, это лицо обязано зарегистрироваться и (или) предоставить свои персональные данные, или пройти идентификацию на онлайн-платформе, во-вторых, лицо публикует на онлайн-платформе информацию, в третьих, это лицо должно заниматься предпринимательской деятельностью, то есть, зарабатывать деньги, используя онлайн-платформу.

Второй важный вопрос – определение в Законе ложной информации, состава противоправного контента и правовые последствия за их размещение или распространение на онлайн-платформах.

Под ложной информацией законодатель определил информацию, не соответствующую действительности либо содержащую существенные искажения фактов, создающую ложное представление о лицах, предметах, событиях, явлениях и процессах, зафиксированных в любой форме.

На наш взгляд, использование в определении понятия «ложная информация» слов «ложное представление» не совсем верно, так как определяемое понятие не должно раскрываться через аналогичные понятие слова. Было бы точнее использовать слова – «недостовверное представление».

Согласно ст. 16, 17 Закона, пользователь онлайн-платформы и инфлюенсер (блогер) обязаны не размещать, не распространять ложную информацию и противоправный контент, а также обязаны удалять их в случае их размещения, распространения.

Для реализации норм Закона законодатель внес в Кодекс РК об административных правонарушениях дополнение в виде ст. 456-2 «Размещение, распространение ложной информации». Ч. 3 этой статьи устанавливается административная ответственность за размещение, распространение ложной информации пользователями онлайн-платформ – физическими и юридическими лицами, частью пятой – инфлюенсерами (блогерами).

Согласно ч. 3 этой статьи, размещение, распространение ложной информации пользователями онлайн-платформ, создающей условия нарушения общественного порядка, прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства, если эти действия не содержат признаков уголовно наказуемого деяния, влечет штраф от 20 до 100 МРП, по ч. 5 этой статьи (те же действия, но совершенные блогерами) – штраф от 30 до 100 МРП.

Обращаем внимание, что административная ответственность за эти действия наступает, если они не содержат признаков уголовно наказуемого деяния.

Вместе с тем, отмечаем, что уголовная ответственность предусмотрена за распространение заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК). Субъективная сторона данного преступления характеризуется прямым умыслом: лицо осознает, что распространяемая им информация является ложной. Если лицо распространяет информацию, не соответствующую действительности, достоверно не зная о ее правдивости или ложности, состава данного преступления в его действиях не будет.

Таким образом, диспозиция ч. 3 ст. 456-2 КоАП РК не совпадает с диспозицией ст. 274 УК РК в части заведомости ложной информации. В данном случае административная ответственность будет налагаться

того, религиозного, сословного и родового превосходства, культуры жестокости и насилия, суицида, порнографии, наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров, идеи сепаратизма, мошенничества, способствующие нарушению межнационального и межконфессионального согласия, а также высказывания, подвергающие сомнению государственность и территориальную целостность РК, информация, раскрывающая государственные секреты или иную охраняемую законом тайну, и иная информация, запрещенная законами РК.

Согласно Конституции РК (п.3 ст. 20), не допускаются пропаганда или агитация насильственного изменения конституционного строя, нарушения целостности страны, подрыва безопасности государства, войны, социального, расового, национального, религиозного, сословного и родового превосходства, культуры жестокости и насилия. Как



на пользователей онлайн-платформ – распространителей ложной информации, вне зависимости от наличия умысла в действиях распространителя. Ранее административная ответственность предусматривалась за «размещение заведомо ложной информации» (ч. 2 ст. 456-1 КоАП РК, которая теперь исключена). Согласно ст. 11 КоАП РК, виновным в административном правонарушении признается физическое лицо, совершившее деяние умышленно или по неосторожности. Однако, на наш взгляд, было бы правильнее налагать административную ответственность за распространение лишь заведомо ложной информации.

Поскольку Законом вводятся понятие «ложная информация» и административная ответственность за нее, полагаем бы правомочными такие словосочетания, используемые в Законе РК «О средствах массовой информации», как «распространение не соответствующих действительности сведений» (п. 1 ст. 25), «не распространять информацию, не соответствующую действительности» (ст. 21) заменить (при внесении будущих изменений в Закон «О средствах массовой информации») следующими словосочетаниями «распространение ложной информации», «не распространять ложную информацию».

Состав противоправного контента определен ст. 14 Закона. К такому контенту Закон относит следующее: призыв, пропаганда или агитация насильственного изменения конституционного строя, нарушения целостности РК, подрыва безопасности государства, войны, социального, расового, националь-

видим, Закон воспроизводит нормы Конституции в части определения противоправного контента. Кроме того, «идеи, способствующие нарушению межнационального и межконфессионального согласия» соотносятся с нормой Конституции о неконституционности любых действий, способных нарушить межнациональное и межконфессиональное согласие (п. 2 ст. 39).

Также отметим, что состав противоправного контента частично совпадает с контентом, который запрещен или является основанием для приостановления выпуска средства массовой информации либо распространения продукции средства массовой информации по Закону РК «О средствах массовой информации» (ст. 2 и 25).

Теперь каждый пользователь онлайн-платформы должен помнить о правовых последствиях, которые могут вытекать за совершение нарушений, связанных с противоправным контентом.

В заключение отметим, что реализация норм принятого Закона на практике выявит его эффективность или недочеты, которые будут учтены при дальнейшем совершенствовании законодательства об онлайн-платформах и онлайн-рекламе.

Аскар УРТЕМБАЕВ,
руководитель Центра
судебной системы и
правоохранительных
органов Института
парламентаризма
при УДП РК



РЕЗОНАНС

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

По сведениям акимата, от работы уже отстранены исполняющая обязанности директора учреждения и 13 сотрудников. Их обязанности исполняют командированные специалисты.

По словам Министра здравоохранения РК Ажар Гиният, прибывшей в регион для выяснения причин произошедшего, окончательный основной диагноз детям пока не выставлен.

– Все лабораторные инструментальные анализы в работе. Дети поступали с диагнозом «пищевая токсикоинфекция (под вопросом)». При наблюдении на вторые сутки мы видим, что оно на кишечную инфекцию не похоже. И еще не все анализы подошли, поэтому заранее, какого генеза отравление, сказать мы не можем, – отметила глава ведомств.

По ее словам, все анализы и результаты экспертиз должны быть готовы в срок от двух недель до одного месяца.

Между тем, главный санитарный врач Айжан Есмагамбетова, комментируя ситуацию, отрицает возможность пищевого отравления.

По ее словам, первое расследование показало, что к пищевому отравлению это отношения не имеет.

Трагедия с детьми вызвала широкий резонанс, общественность подозревает, что власти скрывают точную и правдивую информацию о реальном состоянии детей и истинных причинах случившегося.

В Центре специальных социальных услуг организовано дежурство медицинских работников из поликлиник, но родителей к детям пока не пускают.

Пока чиновники исключают пищевое отравление, родственники детей подозревают, что дети могли перепутать дезинфекционный раствор с чаем.

Заявления родителей о систематических нарушениях и халатности медперсонала чиновники отрицают, заверяя, что в учреждении проводятся регулярные проверки, работает 115 видеорекамер.

Немало тех, кто также связывает случившееся с халатностью, некомпетентностью, беззаконием и произволом.

Казахстанцы обеспокоены трагедиями с детьми, которых можно было избежать, если бы не повсеместная коррупция.

Кроме того, возмущение граждан вызывает «самоустраненность» чиновников от решения проблем в области проведения санпроверок подконтрольных объектов. Отмечается, что мораторий на проверки субъектов бизнеса значительно увеличил количество массовых пищевых отравлений.

О сложившейся ситуации в социальных сетях высказался экс-министр здравоохранения Елжан Биртанов, который с сожалением назвал причины затруднений в диагностике.

– Все чаще читаю об участвовавших отравлениях химическими веществами. При этом, к сожалению, отмечаю задержку и затруднения в диагностике природы отравления. Одна из причин – практически ликвидация токсикологической службы страны за последние два-три года. В частности, ликвидирован Республиканский центр токсикологии с круглосуточным информационно-консультативным центром в БСМП г. Алматы. В итоге страдают пациенты. Ломать – не строить... – подчеркнул он.

Отметим, на сегодняшний день в центре получают услуги 202 ребенка с психоневрологическими заболеваниями от 1,5 до 18 лет, 160 из которых проживают в условиях стационара, а 42 – посещают отделение дневного пребывания в условиях полустационара.

Подготовила Линара САКТАГАНОВА

ВАЖНО ЗНАТЬ

Недавняя новость о том, что принимать оплату за товары и услуги посредством мобильных переводов теперь незаконно, изрядно обеспокоила казахстанцев.

МОБИЛЬНЫЕ ПЕРЕВОДЫ ПОД ЗАПРЕТОМ?

Чтобы исключить слухи, Министерство финансов РК пояснило, когда и за что начнут штрафовать предпринимателей.

«Сейчас некоторые предприниматели получают оплату за проданный товар, услуги посредством мобильных переводов через личные счета, открытые в банках. Данные переводы производятся без применения ККМ и POS-терминалов, а соответственно без выдачи чеков. Это является нарушением, за которое предусмотрена административная ответственность в виде предупреждения, при повторном нарушении штраф составляет от 15 до 50 МРП в зависимости от субъектности налогоплательщика», – пояснили в ведомстве.

Уплата налогов, в соответствии с Конституцией РК – обязанность каждого.

«Налоговые органы проводят контроль в целях вывода из тени незаконной предпринимательской деятельности. Банковские организации за период с 2024 года будут передавать данные по мобильным переводам индивидуальных предпринимателей. Под контроль подпадут граждане, получавшие мобильные переводы от 100 разных лиц в течение трех последовательных календарных месяцев», – заявили в Министерстве финансов.

В ведомстве отметили, что изменения не затрагивают добросовестных налогоплательщиков. То есть, физические лица, как и прежде, могут совершать и принимать мобильные переводы в личных целях – переводы родственникам, друзьям, помощь родителям и детям и по другим жизненным ситуациям.

Ольга КАСАТКИНА

Диас ЭМИР

ЭКОМИР

СКАЗКИ ПРО МОЛОЧНЫЕ РЕКИ И КИСЕЛЬНЫЕ БЕРЕГА – ЭТО НЕ ПРО НАС... У НАС СУРОВАЯ БЫЛЬ И ПРАВДА ЖИЗНИ – ПРО РЕКУ, СТАВШУЮ В ОДИН ИЗ ИЮЛЬСКИХ ДНЕЙ МОЛОЧНОЙ ОТ ВРЕДНЫХ ВЕЩЕСТВ ПРОИЗВОДСТВА...

– 27 июля в Департамент экологии по ВКО поступила информация о загрязнении реки Филипповка, в результате которого вода приобрела молочный оттенок. В этот же день на место происшествия оперативно выехали сотрудники департамента экологии для выяснения обстоятельств и принятия мер по локализации очага загрязнения. К выезду были привлечены также сотрудники рыбной инспекции, санитарно-эпидемиологического контроля, и.о. акима города Риддера и сотрудники предприятия РГОК ТОО «Казцинк».

Поясняем, что на хвостовом хранилище Риддерского горно-обогатительного комплекса ТОО «Казцинк» произошел порыв пульпопровода по сварному шву, в результате чего один конец трубы упал на землю и пульпа пролилась на рельеф

МОЛОЧНАЯ РЕЧКА НЕ ИЗ СКАЗКИ

местности, после чего частично попала в реку Филипповка, которая является притоком реки Тихая, являющейся притоком реки Ульба, – сообщили в Департаменте экологии ВКО.

Специалистами отдела лабораторно-аналитического контроля в этот же день были отобраны пробы воды для проведения химического анализа на содержание вредных веществ в точке сброса в реку Филипповка, а также на 500 метров – выше точки сброса и на 500 метров – ниже точки сброса.

– Для ликвидации последствий происшествия сотрудниками предприятия РГОК ТОО «Казцинк» в этот же день были остановлены технологические процессы работ в целях опорожнить пульпопроводы, вследствие чего образование пульпы прекратилось, после чего технологический процесс

был переведен на резервный пульпопровод. Техникой предприятия пульпа с рельефа земли была собрана, вывезена на аварийный прудок с последующим размещением на действующее хвостохранилище предприятия, – добавили в Департаменте экологии ВКО.

Кроме того, в этот же день по данному факту на основании обращения гражданина Н. Мешкова открыта внеплановая экологическая проверка.

По результатам химических анализов и оценки экологического ущерба водным объектам и рыбным ресурсам будет принято решение по направлению материалов проверки в органы полиции для возбуждения уголовного дела. В настоящее время уточняется сумма ущерба.

РАЗЪЯСНЕНИЯ

АУДИТ И ФИНАНСОВЫЙ КОНТРОЛЬ

Общественные отношения, связанные с государственным аудитом и финансовым контролем, регулируются Законом РК от 12 ноября 2015 года № 392-V ЗРК «О государственном аудите и финансовом контроле».



Айнур АРАПОВА,
судья СМАС
Карагандинской
области

Поскольку в компетенцию уполномоченного органа по внутреннему государственному аудиту входит осуществление аудита соответствия на соблюдение законодательства РК о госзакупках, государственном имуществе, бухгалтерском учете и финансовой отчетности, аудиторской деятельности на основе системы управления рисками, а так же осуществление камерального контроля, то в рамках Административного процедурно-процессуального Кодекса РК, оспариваются административные акты, вынесенные уполномоченным органом.

Различают четыре вида документов, принимаемых по результатам государственного аудита.

Первый – это аудиторский документ по финансовой отчетности, который составляется непосредственно проводившими аудит государственными аудиторами, содержащий выраженное в письменной

форме мнение о достоверности финансовой отчетности, а также соответствии порядка ведения бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности требованиям, установленным законодательством Республики Казахстан.

Второй – аудиторский отчет – документ, составленный непосредственно проводившими аудит государственными аудиторами, содержащий результаты проведенного аудита эффективности и (или) аудита соответствия за определенный период времени.

Третий вид – это аудиторское заключение – документ, составленный на основании аудиторских отчетов и (или) аудиторских отчетов по финансовой отчетности, содержащий выводы и рекомендации и утверждаемый постановлением Счетного комитета, ревизионной комиссии, приказом руководителя уполномоченного органа по внутреннему государственному аудиту в пределах их полномочий.

Четвертый – отчет о результатах внутреннего аудита – документ, составленный службой внутреннего аудита, содержащий рекомендации по улучшению внутренних процедур, правил, процессов в целях повышения эффективности работы, достижения прямых и конечных результатов деятельности объекта государственного аудита, представляемый первому руководителю центрального государственного органа или акиму области, города республиканского значения, столицы и уполномоченному органу по внутреннему государственному аудиту.

Вышеуказанные документы не являются окончательным решением, принимаемым административным органом, должностным лицом в публично-правовых отношениях, реализующим установленные законами РК права и обязанности определенного лица или

индивидуально определенного круга лиц, следовательно, не являются административными актами.

Законом предусмотрен порядок обжалования возражения к аудиторскому отчету для объекта государственного аудита, путем подачи жалобы в апелляционную комиссию при уполномоченном органе по внутреннему государственному аудиту.

Само решение апелляционной комиссии может быть обжаловано в суд.

Одной из мер реагирования финансового контроля является вынесение обязательного для исполнения всеми государственными органами, организациями и должностными лицами предписания об устранении выявленных нарушений и о рассмотрении ответственности лиц, их допустивших.

Органы государственного аудита и финансового контроля на системной основе осуществляют мониторинг данных ими в аудиторском заключении рекомендаций и направленных для обязательного исполнения предписаний.

Должностные лица объекта государственного аудита несут ответственность за неисполнение предписаний органов государственного аудита и финансового контроля в соответствии с Кодексом РК об административных правонарушениях.

В случае выявления нарушений по результатам камерального контроля уполномоченным органом по внутреннему государственному аудиту оформляется и направляется объектам государственного аудита уведомление об устранении нарушений, выявленных по результатам камерального контроля.

Поскольку предписания об устранении выявленных нарушений и о рассмотрении ответственности лиц, их допустивших, а так же уведомление об устранении нарушений, выявленных по результатам камерального контроля, являются административными актами, то они подлежат оспариванию в рамках АППК.

При этом, для их обжалования в судебном порядке предусмотрен обязательный досудебный порядок, в соответствии с ч. 5 ст. 91 АППК.

Из смысла, принципов и общих начал административного права, а также характера регулирующих публичные правоотношения норм АППК, усматривается обязательность введенных досудебных процедур по данной категории дел, целью которых является реализация самоконтроля административного органа либо должностного лица за принимаемыми актами и совершаемыми действиями.

В случае несоблюдения досудебного порядка, такие иски подлежат возврату судом. При этом, возврат иска не препятствует повторному обращению с иском в суд после устранения обстоятельств, явившихся основанием для возвращения иска, в случае несогласия с принятым решением вышестоящего органа (должностного лица).

Рассмотрение таких споров подсудно специализированным межрайонным административным судам.

На практике такие административные акты выносятся в форме электронного документа, в связи с чем, подаются в суд и рассматриваются по месту жительства (нахождения) истца.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В КАЗАХСТАНЕ С НАЧАЛА РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ «АҢСАҒАН СӘБИ» РОДИЛОСЬ БОЛЕЕ 4500 ТЫСЯЧ ДЕТЕЙ.

Одной из главных медико-социальных проблем в Казахстане, чье решение будет способствовать улучшению демографической ситуации в стране и повышению качества жизни пациентов, лишенных возможности иметь детей, является бесплодный брак.

ДОСТУПНОЕ ЭКО



В нашей стране законодательно закреплено право пациентов, страдающих бесплодием, на получение медицинской помощи путем экстракорпорального оплодотворения (ЭКО) в системе обязательного медицинского страхования (ОСМС).

Как известно, Глава государства в своем Послании народу поручил Правительству запустить с 2021 года специальную программу «Аңсаған сәби» с увеличением квот на ЭКО в семь раз.

В целях качественной реализации поручения Президента Министерством была создана рабочая группа из числа ведущих профильных специалистов страны, утверждена специальная программа «Аңсаған сәби», разработаны соответствующие НПА.

В целом, ежегодно проводится распределение семи тысяч квот на проведение ЭКО в разрезе регионов, с учетом количества женщин и мужчин фертильного возраста.

Фондом социального медицинского страхования (ФСМС) проведено размещение объемов услуг ЭКО в разрезе медицинских организаций. Госуслугу в рамках ОСМС предоставляют 19 клиник (из них три государственные, 16 частные).

Кроме того, Министерство здравоохранения ежемесячно проводит мониторинг эффективности выполненных программ.

– С начала реализации программы «Аңсаған сәби», за два последних года ЭКО проведено более 19 тысячам женщин, у более семи тысяч женщин наступила беременность, родилось более 4 500 новорожденных в 3 800 семьях, 2 500 беременных женщин ждут рождения детей. В этом году на 2023 год в разрезе регионов распределены все семь тысяч квот, – сообщили в Минздраве.

Вместе с тем, мероприятия программы «Аңсаған сәби» предусмотрены в Национальном проекте «Качественное и доступное здравоохранение для каждого гражданина «Здоровая нация», а также в проекте Концепции по охране материнства и детства в Республике Казахстан.

Все это дает возможность ежегодно обеспечивать максимальное количество подготовленных пациентов ЭКО в системе ОСМС до 2030 года.

Как отметили в ведомстве, Казахстан в лечении бесплодия с применением вспомогательных репродуктивных технологий находится на одной из передовых позиций, в стране используются последние технологии в гинекологии, андрологии, генетике, эмбриологии, перинатологии. Однако бесплодие является болезнью, которую часто можно предотвратить и, тем самым, уменьшать потребности в дорогостоящем лечении. Поэтому первоочередными задачами министерства являются профилактика и совершенствования программы полового просвещения подростков и молодежи. Это профилактика и лечение инфекции, передающихся половым путем, предотвращение небезопасных аборт, охват контрацепцией и пропаганда здорового образа жизни.

Анна БАЖИНА

РЕГИОН

Восточный Казахстан захлестнула волна мошенничества, в том числе особенно часто звонят мошенники пенсионерам, пытаются обмануть их на большие суммы денег. Около 300 фактов интернет-мошенничества зарегистрировано с начала года в ВКО.

В поле зрения желающих пожить чужими деньгами стали попадать не только пенсионеры, но и молодые люди.

– В Иртышский отдел полиции Управления полиции г. Усть-Каменогорска поступило обращение от жителя города о том, что его знакомый в начале июня под предлогом обналчивания денежных средств путем оформления потребительского кредита через мобильное приложение одного из банков, обманом завладел денежными средствами в размере 600 тысяч тенге. В ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий полицейские установили личность и задержали подозреваемого, 2004 года рождения, – сообщили в Департаменте полиции Восточно-Казахстанской области.

Как выяснилось в ходе следствия, мошенник причастен к еще одному аналогичному эпизоду по той же схеме, где сумма ущерба также составила 600 тысяч тенге. Потерпевшими оказались

МОШЕННИКИ ВЫШЛИ НА ОХОТУ

студенты одного из учебных заведений города, которые попались на мошеннические действия.

Вину свою злоумышленник признал, и в отношении него избрана мера процессуального принуждения в виде обязательства о явке.

По данному факту начато досудебное расследование по ч. 1 ст. 190 УК РК (мошенничество), санкция которой предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок до двух лет.

В ходе пресс-конференции в Региональной службе коммуникаций ВКО заместитель начальника Управления полиции г. Усть-Каменогорска, полковник полиции Орал Рысбаев сообщил, что с начала текущего года на территории области зарегистрировано около 300 фактов интернет-мошенничества, 80 процентов из которых совершены за пределами региона и республики.

– Наиболее популярные и актуальные виды беззакония – это оплата или предоплата за товар или услугу, которую жертвы находят на открытых интернет-площадках. Прямая во внимание объявления «Выгодные предложения» или «Инвестиции», то есть, с целью увеличения своего финансового положения, люди часто становятся жертвами таких мошенничеств. И один из распространенных видов – это когда пострадавшим звонят и представляются сотрудниками якобы «службы безопасности банка» и уверяют их в

том, что на их имя или счет проводят сомнительные операции, таким образом они втираются в доверие и оформляют на них денежные кредиты или, наоборот, снимают все сбережения, – рассказал Орал Рысбаев.

По его словам, нужно соблюдать ряд простых правил, чтобы не стать жертвой мошенников.

– Помните, что сотрудники банка, а уж тем более службы безопасности, никогда не звонят своим клиентам. Никому и ни при каких условиях нельзя сообщать и передавать свои персональные данные, устанавливать сторонние приложения на телефоны из неизвестных источников и раз в две недели менять коды доступа и пин-коды карт на мобильных банкингах, – отметил он.

– Практически каждый потерпевший стал жертвой интернет-мошенников путем использования приложений удаленного доступа. В настоящее время они используют такие приложения, как AnyDesk, TeamViewer, RustDesk. Эти приложения предназначены для управления компьютерами и смартфонами на расстоянии, – рассказал заместитель начальника отдела местной полицейской службы Управления полиции г. Усть-Каменогорска Нурлан Оразбаев.

Для борьбы с данными видами правонарушений сотрудниками полиции на постоянной осно-

ве проводятся профилактические работы со всеми слоями населения.

– В настоящее время в Департаменте полиции функционирует специальная группа по расследованию и раскрытию случаев интернет-мошенничества, одновременно, уже в этом месяце планируется открытие группы «Киберпол», которая будет функционировать по принципу «одного окна». Задачей данной группы будет оперативное реагирование на все правонарушения, совершаемые с использованием информационных технологий в отношении пользователей информационных систем, – отметил Орал Рысбаев.

В ДП ВКО призывают всех граждан быть бдительными и внимательными, а также помнить, ни под какими предлогами нельзя разглашать свои персональные данные незнакомым лицам.

– Не позволяйте себя обмануть, в случае совершения в отношении вас противоправных действий, незамедлительно обратитесь на канал «102». Помните, что сохранность ваших данных и денежных средств в ваших руках! – предупредила в Департаменте полиции.

**Подготовила
Ольга СИЗОВА,**
сотрудник «ЮГ» по ВКО

МИР

СРОК – 600 ЛЕТ

Экс-президент США Дональд Трамп может быть заключен в тюрьму на 600 лет, если его признают виновным по трем уголовным делам. Об этом сообщила американская газета The Washington Times.

«Максимальные сроки наказания по всем 78 пунктам трех уголовных дел обвинения во Флориде, Нью-Йорке и округе Колумбия составляют почти 600 лет тюремного заключения. Такой срок Трамп будет вынужден отбывать, если его признают виновным», – говорится в материале.

В начале июня Трампу предъявляли обвинения, по которым ему грозит 20 лет тюрьмы. Одна из статей связана с хранением секретных материалов. Ранее большое жюри Манхэттена обвинило бывшего президента в мошенничестве в бизнесе.

Расследование против Трампа назвали крупнейшим в истории США.

Также экс-президенту США предъявили обвинения из-за попытки отменить результаты выборов 2020 года, что привело к штурму Капитолия 6 января 2021 года. Обвинения предъявлены по четырем пунктам. Прокуратура хочет судить Трампа по ускоренной процедуре, сообщает RT.

АРМЕЙСКИЙ УЛЬТИМАТУМ

Армия Нигера предъявила ультиматум президентской гвардии республики на фоне ситуации с захватом дворца и удержанием главы государства Мохамеда Базума.



По предварительным данным, гвардия взбунтовалась после появления сведений о намерениях президента уволить командующего элитными частями генерала Омара Тчиани. Подразделения гвардии заблокировали президентский дворец в столице Нигера Ниамее. Проведенные переговоры не помогли решить проблему. На фоне отказа от разблокирования дворца армия предъявила гвардейцам ультиматум.

Вместе с тем, переговоры продолжаются. Основная их цель – избежать конфронтации между гвардией и армией, не допустить боевых действий.

В администрации президента заявили, что лидер страны и его семья чувствуют себя хорошо. В администрации уточнили также, что армия и Нацгвардия «готовы атаковать подверженную обидам группу из президентской гвардии, если она не приведет себя в чувство».

ВЫГОДНАЯ СДЕЛКА

Студентка ташкентского филиала Всероссийского государственного университета кинематографии (ВГИК) Гульнара Иванова подписала контракт с одним из самых знаменитых писателей современности Стивеном Кингом, выкупив права на экранизацию его рассказа 1981 года «Человек, который не пожимал рук» всего за один доллар.



Создание короткометражного фильма под названием «Касание» в жанре хоррор стало первым шагом Гульнары на пути к кинематографическому признанию. Фильм был презентован на Nitiin International Film Festival в Малайзии, где он завоевал почетную награду в номинации «Лучший триллер». На этом же мероприятии Гульнара получила диплом от Student World Impact Film Festival.

Сейчас студентка при поддержке ташкентского филиала ВГИК завершила съемки и заканчивает монтаж своего нового фильма «Открой глаза», трейлер которого уже стал победителем в номинации «Лучший трейлер» на кинофестивале The Panama Series Festival (Панаме).

По материалам зарубежных информагентств

ОХРАНА ДЕТСТВА

РАЗРЕШАЯ ВОПРОСЫ УСЫНОВЛЕНИЯ

В соответствии со ст. 87 Кодекса «О браке (супружестве) и семье», усыновление производится судом по заявлению лиц (лица), желающих усыновить ребенка.



Анара ТАНЕКЕНОВА,
судья Восточно-Казахстанского областного суда

Исходя из специфики дел данной категории, суду необходимо проверять указание в заявлении сведений о самих усыновителях, детях, которых они желают усыновить, о месте жительства (нахождения) детей, их родителях, наличии у детей братьев и сестер, просьбы о возможных изменениях в записи актов о рождении усыновляемых детей, об обстоятельствах, с которыми Кодекс связывает возможность быть усыновителем, подтверждающие их доказательства, а также наличие в приложении к заявлению необходимых документов, перечень которых содержится в ст. 312 Гражданского процессуального кодекса.

Рассматривая в отношении заявителей вопрос об их возможном статусе усыновителей, суды должны руководствоваться требованиями ст. 91 Кодекса, где устанавливаются исключения для отдельных граждан.

Особо пристальное внимание при рассмотрении дел об усыновлении следует уделять такому аспекту, как возможная завуалированная продажа детей. Верховным Судом РК было отмечено, что стало довольно распространенным явлением, когда усыновителем ребенка является женщина, а биологическим отцом этого ребенка является ее супруг.

Недопустимо удовлетворение заявлений об усыновлении без надлежащего изучения всех обстоятельств, характеризующих как потенциального усыновителя, так и лиц, указанных в качестве биологических родителей.

Проведенный мониторинг дел указанной категории выявил гражданские дела, где усматривается злоупотребление со стороны заявителя и других участников процесса в осуществлении процедуры усыновления.

Во всех указанных делах заявления об усыновлении подавались буквально через несколько дней после рождения ребенка, тогда же составлялись и удостоверенные нотариально согласия матерей на усыновление. Отцовство детей устанавливалось

сразу при внесении записи о рождении в органы РАГС. Все поданные заявления об усыновлении были судом удовлетворены. Как показало изучение дел, вопрос достоверности происхождения ребенка от лица, указанного в качестве биологического отца, судом при принятии решения не обсуждался и не рассматривался. Хотя в таких случаях судам особенно тщательно следует исследовать все обстоятельства дела.

Согласно п. 16 Нормативного постановления Верховного Суда РК от 31 марта 2016 года № 2 «О практике применения судами законодательства об усыновлении (удочерении) детей», решая вопрос о допустимости усыновления, в каждом конкретном случае судам следует проверять и учитывать нравственные и иные личные

полагаемого отца и биологической матери ребенка; длительность их знакомства, свидетельствующая о возможном сроке зачатия и т.д.).

Вместе с тем, отсутствие установления указанных сведений способствует порождению таких случаев, когда происходит завуалированная продажа (то есть, когда сведения о биологическом отце намеренно указываются недостоверными) и объектом купли-продажи является ребенок.

Решая вопрос о допустимости усыновления, в каждом конкретном случае судам следует проверять и учитывать нравственные и иные личные качества усыновителя.

Следует отметить, что Конституционный Суд РК в июне 2023 года при рассмотрении вопроса о соответствии конституционным требованиям положения абзаца 5 п. 3 Нормативного постановления признал, что правовая позиция Верховного Суда РК о необходимости предо-



качества усыновителя (обстоятельства, характеризующие поведение заявителя на работе, в быту, наличие на момент усыновления непогашенной или неснятой судимости за совершение умышленного преступления), состояние его здоровья, возраст, сложившиеся в семье взаимоотношения, отношения, возникшие между этими лицами и ребенком, а также материальные и жилищные условия жизни будущих усыновителей.

В связи с чем, необходимо выяснение такого аспекта, как период нахождения заявителя в браке; установление обстоятельств, достоверно подтверждающих происхождение ребенка именно от супруга усыновителя, то есть, насколько объективны и состоятельны доводы о том, что тот является биологическим отцом ребенка (об этом могут служить соответствующая экспертиза, данные о месте проживания пред-

ставления молекулярно-биологической экспертизы на предмет отцовства при рассмотрении судами дел об усыновлении детей родственниками, содействует укреплению доказательной базы и защищает права ребенка. Вместе с тем Конституционный Суд признал, что императивное требование о приложении заключения экспертизы к заявлению в суд об усыновлении ребенка и возврат заявления в случае несоблюдения данного требования не соответствует п. 2 ст. 13 Конституции РК.

В связи с чем, суды вправе уже в ходе судебного разбирательства назначить необходимую экспертизу, проверить законность ее проведения в той или иной организации и дать соответствующую оценку всем доказательствам при разрешении вопроса о возможности усыновления детей их потенциальными усыновителями.

ЧС

Весь июль в Восточном Казахстане стояла невероятная жара, часто доходившая до +35, +40 градусов. Знойным, по прогнозам синоптиков, ожидается и август. В связи с установившейся жаркой погодой в регионе, на водоемах области усилена профилактика мер безопасности. Между тем, с начала купального сезона, утонуло уже шесть человек.

– В рамках предупреждения несчастных случаев на водоемах спасатели ДЧС ВКО, сотрудники полиции и инспекции транспортного контроля усилили патрулирование в местах массового отдыха, – сообщили в региональном ДЧС.

Так, в популярном месте отдыха восточноказахстанцев и приезжих туристов – Бухтарминском водохранилище – проведен рейд по соблюдению мер безопасности на маломерных судах и правил поведения на воде.

– Среди выявленных нарушений – отсутствие жилетов при нахождении на плавсредствах и катамаранах, заплывы граждан за ограничительные буйки, отсутствие присмотра за детьми, распитие у водоемов спиртных напитков, – отметил заместитель начальника ДЧС ВКО Арман Токанов.

ПРОФИЛАКТИКА МЕР БЕЗОПАСНОСТИ



Всего с начала лета сотрудниками ДЧС ВКО проведено около трех тысяч патрулирований и рейдов, более семи тысяч отдыхающих были разъяснены правила поведения на водоемах.

Благодаря профилактическим рейдам спасателей и полицейских, 76 нарушителей привлечены к административной ответственности, за нарушение правил общего водопользования предупреждено 26 физических лиц (ст. 364 КоАП РК), шесть граждан привлечено по ст. 412 КоАП РК, допустившие нарушение правил безопасности на водоемах, за распитие

алкогольных напитков – 34 человека (ст. 440 КоАП РК) и десять физических лиц за нарушение правил эксплуатации судов, в том числе маломерных (ст. 582 КоАП РК).

Из-за несоблюдения мер безопасности на водоемах области с начала купального сезона утонуло шесть человек. Несчастные случаи произошли на необорудованных местах купания в результате переоценки своих сил и в состоянии алкогольного опьянения.

ДЧС ВКО обращается к отдыхающим о необходимости строго выполнять простые правила: выбирать для купания только оборудованные пляжи; перед выходом в плавание обязательно надевать спасательные жилеты; не распивать у водоемов спиртные напитки. Важным условием безопасности на воде является также строгое соблюдение правил катания на лодках, катамаранах и скутерах. И, конечно, ни в коем случае нельзя кататься на плавсредствах детям до 16 лет без сопровождения взрослых.

Подготовила Ольга СИЗОВА,
сборкор «ЮГ» по ВКО

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ»

Директор
Досымбек УТЕГАЛИЕВ

Главный редактор
Бахтияр ТОХТАХУНОВ

Зам. главного редактора
Дина АМИРОВА

Корреспонденты
Сая ИССА
Ришат МАХСУТОВ

г. Астана -
Линара САҚТАҒАНОВА,
тел. 8 701 254 63 59

Акмолинская область,
г. Кокшетау
Наталья ЯКОВЛЕВА,
тел. 8 778 945 42 81

ВКО, г. Усть-Каменогорск
Ольга СИЗОВА,
тел. 8 777 995 10 01

СКО, г. Петропавловск -
Инна ЛОПАТКО,
тел. 8 777 924 14 44

ЗКО, г. Уральск
Саида ТУЛЕГЕНОВА,
тел. 8 708 181 45 66

Кызылординская область
Максут ИБРАШЕВ,
тел. 8 700 297 21 62

Отдел рекламы:
Тел./факс: 292-43-43,
87089299874
E-mail: zanreklama@mail.ru
zanreklama.kz

Адрес редакции:
050012, г. Алматы,
ул. Х. Досмухамедова, 68 б
(ул. ул. Карасай Батыра),
тел. 8(727) 292-43-43

Разовый тираж 5616 экз. Недельный тираж 11232 экз. Заказ №115 Индекс 65928

Газета распространяется по Республике Казахстан
Периодичность выхода: вторник, пятница
Опубликованные материалы могут не отражать точку зрения редакции.
Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.
Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.
Претензии по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации.
Свидетельство о постановке на учет № 16293-Г от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации.
Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ».
Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматинская область, п. Отыген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.